

что декан методично поправлял его, повторяя – это «наш факультет», «наши студенты», «наши преподаватели».

Несмотря на подобные факты, медленно, но верно, декан факультета формировал общий корпоративный дух и самые большие успехи в этом деле были связаны с переездом факультета международных отношений в новое здание – бывший корпус девятиэтажного студенческого общежития. Именно после этого переезда «юрфаковские» корни нашей кафедры были окончательно вырваны и мы стали постепенно ощущать себя частью факультета международных отношений, а не юридического факультета. Если я не ошибаюсь это был декабрь 1999 года.

Что касается меня самого, то я ощутил себя частью нового факультета немного раньше, когда декан факультета – профессор Г.Ш. Жамбатырова – за руку отвела меня к ректору университета, в то время им был профессор К.Н. Нарibaев, и при мне обосновала необходимость командировать меня за счет университета в Москву для сбора недостающих материалов и завершения моей кандидатской диссертации. Два месяца, проведенных в Москве и материалы, собранные в этот период стали мощной основой моей кандидатской диссертации. Только тогда я осознал, что ни один декан юридического факультета ни тогда, ни потом, не стал бы так «болеть» за меня как это делала Гульжаухар Шагатаевна. Это был март месяц 1997 года.

### *А.Ш. Байтукаева*

#### **НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ К ЮБИЛЕЮ ФАКУЛЬТЕТА**

Юбилейная дата – 15 лет со дня основания факультета международных отношений КазНУ имени аль-Фараби, который является одним из ведущих факультетов Казахстана – это большое событие для профессорско-преподавательского состава.

Факультет, история которого начинается с периода становления государственности, был создан в 1995 г. в соответствии с решением Ученого совета Казахского национального университета им. аль-Фараби и на основании ходатайства Министерства иностранных дел Республики Казахстан. Сегодня факультет является крупным образовательным и научным центром, который осуществляет подготовку по многоуровневой системе высшего профессионального образования, включая: высшее базовое образование (бакалавриат), магистратуру и докторантуру PhD. По желанию студентов обучение проводится по очной и дистанционной формам обучения.

Новые ориентиры в образовательной политике факультета – формирование творчески мыслящих специалистов, владеющих не только профессиональными знаниями, но и высокой культурой мышления, способных инициировать и реализовывать крупные проекты в области международных отношений.

Наш факультет ищет и создает свою наиболее эффективную связь между рынком образовательных услуг и рынком труда. Мы успешно внедряем кредитную технологию, систему менеджмента качества в образование, мониторинговую систему контроля над процессом обучения и многое другое.

Разработка преподавателями факультета экспериментальных образовательных программ нового поколения, соответствующих требованиям Болонского процесса, по специальностям бакалавриата, магистратуры и докторантуры позволил сделать крен в сторону индивидуализации обучения, увеличения числа кредитов по профилирующим дисциплинам, что, несомненно, способствует обеспечению квалифицированной подготовки будущих специалистов.

Одной из важных задач для нашего факультета является достижение реальной интеграции образования и науки. В этом отношении на факультете созданы все условия для проведения научно-исследовательских работ, участия преподавателей в Международных научных программах. Ежегодно ученые факультета разрабатывают научные проекты, связанные с вопросами современных международных отношений, вопросов региональной интеграции и безопасности, развивают международное сотрудничество с зарубежными вузами и центрами Германии, Америки, Франции, Индии, Японии, России, Турции и др. Благодаря успешности такой работы, преподаватели факультета выигрывают гранты на проведение научных исследований. Кроме того, разрабатываются проекты прикладных, инициативных исследований, конкурсы которых объявлены по линии Министерства образования и науки Республики Казахстан.

Высокий международный авторитет нашего факультета – это прямой результат наших внутрен-

них достижений, а также наших международных инициатив. Факультет ведет свою работу в тесном сотрудничестве с посольствами зарубежных стран, с иностранными представительствами и компаниями. С лекциями выступают послы различных государств, аккредитованных в нашей стране, или их представители, дипломатические работники, а также представители различных международных организаций, как Европейский Союз, ОБСЕ, ДААД, USIS, British Council, Французский Центр, Корпус Мира, Фонд СОРОС и др.

Качество учебного процесса обеспечивается работой высококвалифицированных преподавателей, докторами и кандидатами наук, профессорами и доцентами, специалистами-практиками, имеющими большой стаж практической и научно-педагогической работы. Значительная часть преподавателей факультета прошли стажировку за рубежом, получив международные гранты фондов: DAAD, SOROS-Kazakhstan, программы Фулбрайт и др.

В КазНУ им аль-Фараби в рамках новой концепции ежегодно проводится Олимпиада «Аль-Фараби», которой присвоен республиканский статус. Победители Олимпиады «Аль-Фараби» приравнены к победителям международных олимпиад. География школ Казахстана, принимающих участие в олимпиадах достаточно обширна. Например, в Олимпиаде-2010 приняло участие 12 000 выпускников школ. Факультет международных отношений принимает активное участие в проведении Олимпиады. Так, кафедра иностранных языков, являясь одним из основных учебно-научных структурных подразделений факультета международных отношений, ведущая преподавание западноевропейских языков (английский, немецкий, французский, испанский) по специальностям «Международные отношения», «Международное право», «Регионоведение», «Мировая экономика» принимает участие в разработке тестовых заданий для Олимпиады. Выездная комиссия из числа преподавателей языковых дисциплин проводит в городах и областях Казахстана Олимпиаду «Аль-Фараби» по иностранным языкам, разрабатывает специальные вопросы к инновационному интеллектуальному проекту «КазНУ IQ» на иностранных языках.

Необходимо отметить, что одной из особенностей факультета международных отношений является то, что в процессе обучения большое внимание уделяется изучению иностранных языков. В зависимости от специализации студенты факультета изучают по выбору два иностранных языка. Роль иностранных языков в обществе растет и имеет большое значение для международного и межкультурного общения. Кафедра иностранных языков осуществляет задачу, направленную на качественную подготовку специалистов-международников новой формации, инициативных, адаптированных к требованиям рынка труда.

Учебный процесс кафедры организован в соответствии с имеющимися нормативными документами. Разработаны учебно-методические комплексы и силлабусы, типовые программы (на русском и казахском языках) по всем специальностям факультета международных отношений.

На кафедре создан банк тестовых заданий для контроля языковых знаний студентов, который используется в масштабах республики.

Несомненным успехом в вузах республики пользуются, разработанные преподавателями кафедры учебники и учебные пособия по домашнему чтению и устным темам, авторами которых являются: Р.С. Кайрбаева, Г.С. Сулейменова, М.К. Макишева, А.Ш. Байтукаева, Ж.Т. Бимагамбетова, Л.М. Котиева, М.Н. Нургалиева, З.М. Токмухамедова, Г.Ш. Арзыкулова, А.Ш. Муртаза, Г.А. Карипбаева, Н.В. Петухова, Л.А. Дуйсеева, Р.Е. Сарбаева, К.М. Есенаманова, М.М. Бузуртанова, М.Т. Джамалдинова, Р.М. Рахимбаева.

Обучение дисциплины «Иностранные языки» проводится по аспектам: практика устной и письменной речи (ПУПР), общественно-политическая лексика (ОПЛ), введение в специальность (монография).

Разработка и внедрение в учебный процесс активных методов обучения являются приоритетными направлениями работы кафедры. Активные методы позволяют студентам развивать мышление, позволяют больше говорить, т.е. совершенствовать свои коммуникативные навыки, формировать у студентов творческое и профессиональное мышление.

Преподаватели успешно осваивают технологию и методологию «Критического мышления», «Семь Шагов к Критическому Мышлению», «Проектная работа с обучаемыми», результатами последнего являются реферат, интервью, ролевая игра, выставка, инсценировка различных событий и т.д., названные виды работ осуществляются через ТСО, ЛУР. Используемые на старших курсах учебные материалы аутентичны, актуальны и способствуют повышению мотивации обучения, поскольку их тематика тесно связана со специализацией.

По инициативе кафедры организованы республиканские, международные конференции и

семинары, такие, как: Международная научно-практическая конференция «Преподавание иностранных языков в вузе в условиях кредитной технологии»; Республиканский научно-методический семинар «Новые технологии в преподавании иностранных языков» и др.

Современным направлением научной работы кафедры является разработка темы: «Оптимизация преподавания иностранных языков в условиях кредитной технологии обучения». Руководитель: зав. кафедрой А.Ш. Байтукаева. В рамках этого основного научного направления кафедрой разрабатываются такие важные проблемы, как:

- «Иностранный язык в процессах интеграции образования и науки».
- Разработка учебников нового поколения, обеспечение студентов литературой на государственном языке.
- Мультимедийные средства при обучении иностранным языкам в процессе подготовки специалистов-международников.

Ученые кафедры участвуют в международных научных программах. Участие в этих программах способствует как повышению квалификационного уровня преподавателей, так и установлению новых научных связей с зарубежными вузами:

– Образовательная программа «Германо-Центральноазиатский женский диалог». Проект от Женского образовательного центра Альтенбюкен и Фонда им. Ф. Эберта в странах Центральной Азии. – Германия.

– Семинар по планированию проектов: «Права человека и наращивание потенциала в Центральной Азии», организованный Шведским агентством по международному развитию (СИДА), Институтом Р. Валленберга по правам человека и гуманитарному праву, Академией ОБСЕ. – Бишкек, Кыргызстан.

– Летний Институт по продвижению демократии и плюрализма “Democracy: Media Regimes and Free Expression”, Representation Gender in Culture”. Трансрегиональный центр демократических исследований США, Университет Нью-Скул, Нью-Йорк. – Польша, г. Краков и др.

Научно-исследовательская работа студентов на кафедре иностранных языков факультета международных отношений имеет свою специфику, это связано с тем, что условием успешности студентов факультета международных отношений в их подготовке к профессиональной и научной деятельности является владение иностранными языками, научно-гуманитарной, дипломатической и юридической терминологией. В связи с этим кафедра ведет активную работу по подготовке студентов к участию в различных республиканских и международных образовательных программах, таких, как «Болашак», «Muskie», DAAD, ACCELS, CNOUS и пр. Преподаватели кафедры работают над улучшением языковой компетенции студентов: знакомят их с основами техники и оформления результатов аналитической работы на иностранном языке таких, как написание научного эссе, обоснование заявки, презентация результатов исследования.

Интересные мероприятия для студентов проводятся функционирующими клубами кафедры: английским, немецким, испанским и французским. Открытие клуба состоялось в Духовном центре во Дворце студентов им. У.А. Джолдасбекова. С самого начала своей работы языковые клубы факультета международных отношений вызывают большой интерес у студентов как старших, так и младших курсов.

На презентациях клубов присутствуют представители посольств, которые охотно посещают факультет международных отношений и встречаются со студентами и преподавателями: советник по культуре г. Франсуа Оливье Сейс, атташе по культуре Гуэн ле Гофф, Люсиль Жириа (по поводу образовательных программ во Франции); г. Поль Шэ, директор по международным связям, Университет Лаваль. – Канада, Квебек; Директор Казахско-Французского Университета г. Франсуа Каде; главный менеджер зарубежных образовательных программ Лора Томпсон из Лондона (Великобритания), представители Международных образовательных центров и др.

Благодаря сотрудничеству кафедры иностранных языков с посольством Кубы, студенты нашего факультета проходят практику при посольстве.

Полученные знания наши студенты в полной мере используют в практической деятельности. Многие выпускники работают переводчиками и на других должностях в различных государственных учреждениях, частных и совместных предпринимательских структурах, иностранных посольствах и представительствах в Казахстане и за рубежом. Востребованность наших выпускников объясняется их блестящими знаниями иностранных языков, специальных дисциплин, широким кругозором в области гуманитарных и естественнонаучных знаний. С углублением рыночных отношений в нашей

стране увеличивается потребность в специалистах-международниках, так как расширяются внешнеэкономические, политические, культурные связи с другими государствами мира.

Наша задача, как ученых, представителей научно-образовательной системы создавать все условия для благоприятного развития международного сотрудничества, которое является неотъемлемой частью деятельности факультета и важным инструментом в обеспечении качества образования и его соответствия международным стандартам. Мы уверены, что факультет международных отношений КазНУ им аль-Фараби, располагающий мощным потенциалом для подготовки специалистов-международников, и далее продолжит плодотворную деятельность по подготовке для Казахстана высококвалифицированных специалистов.

**Ұ.Т. Алжанбаева**

## **ЕЛІМІЗДІ ӘЛЕММЕН ЖАЛҒАСТЫРАР ҰРПАҚПЫЗ**

Халықаралық қатынастар факультетіне 15 жыл толды. Білімнің қара шаңырағы атанған университетімізді атаға тенесек, факультетіміз оның немересіндей болады екен. Тіпті факультетімізде жұмыс істейтін оқытушылар мен ғалымдардың дені де жастар. Оқытушы-профессорлар құрамының орташа жасын есептегенде небары жаста болып шығады. Алайда осы жастығына қарамастан факультет түлектері еліміздің маңызды салаларында жұмыс атқарып, кейбірі мемлекет қайраткерлері қатарынан көріне бастады. Факультет халықаралық қатынастар деген атына сай шетелдермен тығыз байланыста жұмыс істейді. Қазақстан әлемнің барлық елдерімен дерлік түрлі салада жақсы қарым-қатынаста десек, республикамыздың оңтүстік және оңтүстік-батыс жағында орасан зор территорияны алып жатқан, халқының саны миллиардтан асатын Ислам әлемі, Азия-Тынық мұхит аймағы, т.с.с Шығыс елдерімен белсенді байланыс жасауда. Сол себепті факультетте халықаралық қатынастар және ҚР-дың сыртқы саясаты, аймақтану, халықаралық құқық, шет тілдер кафедраларымен қатар қазіргі шығыс тілдері кафедрасы да ашылған. Сол кафедралардың ішінде болашақ мамандарымызға қазақ тілі мен араб, түрік, қытай, жапон, корей тілдері сияқты шығыс тілдерін оқытатын қазіргі шығыс тілдері кафедрасына кеңірек тоқтала кетуді жөн көрдім.

2001 жылы маған халықаралық қатынастар факультетінің аталмыш кафедрасына меңгеруші болып бару туралы ұсыныс жасалды. Ол кезде мен университетіміздің шығыстану факультетінің араб филологиясы кафедрасында жұмыс істейтінмін. Кезінде өзімді оқытқан ұстаздар мен әріптестер істейтін үйренісіп қалған ұжымды қиып кеткім келмеді. Ол уақытта қазіргі шығыс тілдері кафедрасының меңгерушісі философия ғылымдарының кандидаты, арабтанушы Дина Нұркенқызы Нұртазинова еді. Ол кісі халықаралық қатынастар факультеті туралы өте жылы сөздер айтып, кафедра меңгеру туралы ұсынысты қабыл алуға кеңес берді. Міне, сол уақыттан бері осы кафедрада қызмет істеп келемін.

Кафедраның алғашқы меңгерушісі болып филология ғылымдарының докторы, қазір А. Байтұрсынов атындағы Тіл білімі институтының директоры Шерубай Құрманбайұлы қызмет істеді. Кафедрада қазақ тілі, бірінші және екінші шет тілі ретінде оқытылатын араб, қытай, жапон, корей, түрік тілдері, мемлекеттік тілде іс қағаздарын жүргізу, сөйлеу мәдениеті, мемлекеттік тілдегі халықаралық құжаттармен жұмыс істеу, дипломатиялық аударма негіздері пәндері оқытылады. Шығыс тілдерін оқыту шығыс елдерінің елшіліктері тарапынан (Жапония, Қытай, Корея, Египет, Сауд Арабиясы, Түркия) ұсынылған, шетелдіктерге шығыс тілдерін оқыту бағдарламасы негізінде сол елдердің баспаларынан шыққан, сондай-ақ ресейлік және отандық оқулықтар мен оқу құралдарын пайдалану негізінде жүзеге асырылды. 2007 жылға дейін шығыс тілдерін тек екінші шет тілі ретінде оқытып келген кафедра қазіргі уақытта шығыс тілдерін мамандандудың шет тілі және оқылатын аймақтың шет тілі ретінде оқыта бастады.

Кафедра, негізінен, практикалық сабақтар жүргізгенімен, ғылыми-зерттеу жұмысы да назардан тыс қалмаған. Ғылыми-зерттеу жұмысы екі бағытта жүреді: 1) Шығыс және қазақ филологияларының өзекті мәселелері; 2) Шығыс елдерінің тарихы, сыртқы саясаты, мәдениеті және әлеуметтік-саяси дамуының қазіргі ахуалы.

Кафедраның ғылыми-тәжірибелік конференциялар өткізудегі жетістіктері де ауыз толтырып айтуға тұрарлық. Мысалы, 2008 жылы «Қазақстандағы шығыс тілдерін оқыту мәселесі және ондағы Шығыс елдері өкілдіктерінің орны» атты үлкен конференция өтті. Конференция көтерген өзекті мәселені талқылауға еліміздің көрнекті ғалымдарынан басқа Қазақстандағы Сауд Арабиясының «Әл-